

63.3 (2Р36-4КУР)

п 55

100000

марафонский поэтический
конкурс «Большой Фонд»

от составителей

ПОМНИ ВОЙНУ

Том IV

ДЕТСТВО, ОПАЛЕННОЕ ВОЙНОЙ

Курганская областная библиотека им.
А. К. Юргола 2004

Книгохранилище

002К

К03(07)

Посвящается 60-летию Победы
в Великой Отечественной войне

ПОМНИ ВОЙНУ
Том IV
Детство, опаленное войной

Книга издана по инициативе Губернатора
Курганской области О.А.Богомолова

Составители: А.И.Букреев, В.А.Есетов

Администрация Курганской области, составители выражают искреннюю признательность воспитанникам и воспитателям детских домов, журналистам, краеведам, работникам архивов – всем, кто проявил заинтересованное участие в подготовке к изданию этой книги.

Сборник отражает героические и трагические страницы истории области, показывает лучшие качества Зауральцев: мужество, трудолюбие, милосердие, сострадание, готовность прийти на помощь в трудную минуту. Книга рассчитана на все категории читателей и может быть использована при изучении истории родного края в учебных заведениях области.

ISBN 5-86047-181-5



ЖИЛИ ОДНОЙ СЕМЬЕЙ

Мой отец погиб на войне. На руках матери осталось четверо детей. Чтобы мы не умерли с голода, она отдала нас в Шаламовский детский дом.

Помню, сначала мы жили при керосиновых лампах. Обстановка в помещениях была бедная. Не хватало даже табуреток. Матрацы набивались сеном, а подушки – пухом от головок рогоза, а позднее – ватой. Даже настенных часов не было.

Питание было скучным. Нам казалось, что мы никогда не наедимся досыта. Если опоздаешь к обеду или ужину, то останешься голодным. Летом собирали щавель, дикий чеснок, ягоды, вырывали и ели корни камыша, чистили «свиные калачики». Помню, уже позднее начали нам давать томатный соус, мы не привыкли к нему и плохо ели.

Когда на должность директора пришел Иван Петрович Обухов, то он делал все, чтобы нам жилось сытно. Тогда при детдоме держали свиней, кроликов. Построили теплицу для выращивания овощей. Нередко на стол попадала рыба, икру от нее давали тем, кто чистил ее.

Запомнилось, как мы утром вставали по сигналу горна, как выстраивались на пионерской площадке, поднимали флаг, получали задание на день.

Была у нас и спортивная площадка, с лестницей, шестом, канатом, где мы занимались на уроках физкультуры и в свободное время. Кстати, каждый день перед школьными занятиями делали зарядку. Участвовали в спортивных соревнованиях не только детдома, но и района.

Занимались в художественной самодеятельности, ездили на смотры не только в районный центр – село

Кирво, но и в Курган. Очень хорошо у нас пела Лиза Склизскова. Просто заслушаешься ее. Став взрослой, она пела в Свердловском оперном театре.

Летом ходили в походы, жили в шалаших у озера Щучье. Интересно, что к озеру шли несколько отрядов и каждый – своим маршрутом, по заметкам. Соревновались, кто быстрее прибудет в пункт назначения. У озера был прекрасный отдых на природе. Здесь ловили рыбу, варили уху, играли.

Но не подумайте, что детдомовцы вели только праздную жизнь. Нет, кроме развлечений и отдыха, была работа. Детдомовцы собирали для колхоза колоски, работали на току – провеивали и сушили зерно, грузили его. Занимались прополкой колхозного и детдомовского картофеля. Собирали грибы и ягоды. Здесь для нас устанавливали даже норму. К примеру, насобирать и сдать по стакану клубники. Собирали из частных домовладений золу и куриный помет на удобрения.

А как много сделано было руками мальчишек и девчонок по облагораживанию пустырей возле здания детдома, по озеленению территорий. Мы разбивали скверики, высаживая деревца и кустарники. Какие чудные березки и черемуха были посажены нами! А до чего хорошо были ухожены цветники. К сожалению, теперь все-го этого нет. После закрытия детдома наступило запустение.

У речки находились детдомовские огороды, в которых выращивали различные овощи для себя.

На каждый день назначался дежурный сектор из мальчиков и девочек. Они вставали в шесть утра и помогали поварам получать продукты, готовить пищу, накрывать столы. Не помню, чтобы старшие помыкали младшими.

Девочки занимались вязанием. Бывало, что некоторые женщины села просили их связать какие-то круже-

ва, за что расплачивались деньгами, молоком или проквашей.

Дети с помощью взрослых заготовляли дрова для детдома. Сами вели ремонт в помещениях - красили и белили. Участвовали дети и в сенокосе.

Хорошо учившихся детей поощряли. Помню, Зоя Заровнятова ездила даже в «Артек».

Дети есть дети. Они непоседливы, любители побаловать. Помню, когда мы оставались без ночной няни, то ходили в соседнюю спальню - красили или мазали чем-нибудь лица спящих ребят. Тайком от взрослых играли в чехарду. Если нас заставали за баловством, то наказывали - заставляли бегать вокруг дома, пилить дрова, мыть полы.

Сейчас я сожалею об одном: нам мало внушали, что детдом - это наш родной дом, что его надо не только всегда помнить, но и возвращаться к нему иногда. Понимание этого пришло позднее, когда мы стали взрослыми, и судьба раскидала нас по всей стране. И в последние годы мы стали искать друг друга, считать себя родственниками. Да, это так, ведь мы жили одной большой семьей.

**Валентина Баландина,
воспитанница Шаламовского детского дома**